

总策划:孙璇 吴江
策划/统筹:张爱丽 黄婷 胡彦 黄颖琳
文/羊城晚报记者 黄颖琳
图/羊城晚报记者 廖梦君

栽好“特色树”念好“产业经”

化橘红化红火生活“金钥匙”

9月中旬,走进茂名化州,沿途成片的化橘红树青翠欲滴,不时有农户顶着酷热的天气,用杆子勾枝、摘果,一颗颗毛茸茸的化橘红鲜果被装进了袋子。这里,拥有富含礞石的土壤条件和适宜的气候环境,化橘红种植面积超14万亩,年总产值突破百亿元大关,从事化橘红行业的农户达30多万人。这一流传千年的广东名贵道地药材,让当地群众过上了好日子。

栽好“特色树”,念好“产业经”,是茂名大力发展林下经济的生动写照。近年来,茂名市坚持生态优先、绿色发展,依托森林资源禀赋,积极打造荔枝、龙眼、沉香、化橘红、三华李等富有地方特色的“五棵树”,注重构建产、供、销、加一体化的林业产业链,蹚出了一条“点绿成金”的生态富民路。

A 公司+基地+农户
带动村镇走出“致富路”

摘下一颗化橘红胎果,青绿的表皮外是一层细密、结实的绒毛——这是在化州土生土长的标志。据《本草纲目拾遗》记载:“礞石能化痰,化橘红得礞石之气,故化痰力更胜。”化州的土壤里富藏礞石,加上适宜的气候条件,使得出产的化橘红中柚皮苷含量达7%以上,最高可达40%,比其他地区出产的橘高出数倍。化橘红是广东名贵道地药材,也是国家地理标志保护产品,明清时期被列为宫廷贡品,具有散寒祛湿、利气消滞,止咳化痰等药用价值,自古以来便有“南方人参”之美誉。

如今,在化州市中垌镇三合水库,坐落着广东美华农业生物科技有限公司(以下简称“美华公司”)的化橘红种植基地。“这里水雾弥漫,空气清新,更可喜的是,土壤中微量元素镁、硫、铁、铜等含量均符合种植要求。我们租用了15000亩土地,其中山地13000亩、水域2000亩,用于种植正金毛橘红,目前开发建设投入资金已达2.6亿元。”美华公司办公室主任陈信彪说道。

为了高标准打造化橘红种植基地,美华公司邀请了广东省中药研究所、省农科院果树研究所等单位的专家实地勘探选址,按中药材GAP(《中药材生产质量管理规范》)种植标准进行科学